

家庭教育指导师 送上特殊新年礼

1月16日清晨，春节将至，寒风凛冽。晋源区检察院第四检察部主任张楠坤搓了搓手，再放到嘴边吹几口热气，然后发动汽车朝西中环附近的良源小区赶去。当天，她与家庭教育指导师约好，为两名涉罪未成年人送上特殊的新春礼物——首次“家教式”观护帮教。

采用矫治新机制

上午8时许，张楠坤来到良源小区内的山西昭辉心理健康研究中心，面前的17岁女孩小荷（化名）和16岁男孩小虎（化名），略显拘束地站在家人身边，低头不语。时隔数日再次见到检察官小姐姐，两名少年对自己之前所作的错事懊悔不已。

小荷和小虎都是我省临县人，之前的生活并无交集。2022年11月，小虎从老家来到太原，经朋友介绍认识了在太原学美容的小荷。

一个星期后，囊中羞涩的小荷、小虎，想起朋友曾说过拉车门、撬店铺盗窃的事儿，便有样学样想“捞偏门”。于是，他们组织4名不满14周岁的孩子，在我市小店区作案5起，盗窃财物总价值1.6万余元，用于吃喝玩乐和买衣服。

案发后，公安机关以小荷、小虎涉嫌盗窃罪，提请晋源区检察院批准逮捕。其余4名少年因未达到刑事责任年龄，接受教育后由家长带回加强管教。

承办检察官张楠坤审查发现，小荷、小虎能如实供述违法犯罪事实，且家属积极赔偿损失，取得受害人谅解。随即，晋源区检察院依法作出不批捕决定。

与此同时，为挽救两名少年，该院决定采用刚刚推行的“检察官+专业社工+家庭教育指导师”观护帮教新机制，帮助小荷、小虎更好地完成教育矫治，无痕回归社会。



图为检察官、指导老师与涉案未成年人及家长交流。

家长接受再教育

“他们误入歧途，与家庭环境也有一定关系……”张楠坤介绍，除单亲家庭、忙于工作因素外，家长经常打骂孩子，导致孩子产生严重的逆反心理。

针对家长主体意识不强、责任落实不到位，家庭教育方式不当、教育理念和方法欠缺等问题，4名指导老师分别与小荷、小虎的家长促膝长谈，有针对性地开展亲职教育，指导、帮助家长正确履行家庭教育职责。

“不良家庭环境、不当监护方式，也是孩子走上违法犯罪道路的深层次原因。作为家长，一定要摒弃孩子曾经犯错的偏见”，指导老师提出了改进家庭教育意见，建议家长平时多关爱孩子、加强亲子沟通，掌握科学育儿方法，积极帮助孩子走出心理阴影，复位家庭教育，修复亲情关系。

“我们没有尽到作为父母的职责，以致让孩子走上歧途”，听了指导老师的话，小荷母亲充满愧疚地说，以后会认真学习家庭教育知识，改变教育理念，全身心陪伴孩子、加强看管和教育，配合检察官和老师帮助孩子走上正途。”

分别与孩子、家长交流后，指导老师最后把他们叫到一起，让他们面对面沟通。“现在想起来非常后悔，感谢检察官和老师带给我们的温暖，今后一定珍惜改过自新的机会，再不做触犯法律的事情。”

“相信自己，明天会更好！祝愿你们一路繁花！”与两名少年约定好一周后视频交流，半个月后进行第二次线下辅导，张楠坤和指导老师们为他们送上了新春祝福。

记者 刘友旺 文/摄

平等“聊天”暖心扉

上午8时30分，对小荷、小虎的首次帮教分头展开。小荷接受家庭教育指导师郭景娜、张耀东辅导，小虎由王晓光、贾素霞老师辅导。

“请坐，先喝口热水！”看着有些拘谨的小荷，郭景娜微笑着拉开通话匣，“听说你近一年没回家了，是和妈妈有什么不愉快吗……”

贴心的话语，总给人以温暖。指导老师像知心姐姐一样与自己聊天，让小荷如沐春风，很快就打开了心扉。

小荷父母离异后，爸爸从不管她，妈妈忙于工作，就把小荷交给姥爷、姥姥。从小学到初中，小荷都是住校生，母女俩平时见不上几次面，亲子关系不融洽。久而久之，缺少关爱的小荷厌倦了学习，初中毕业就辍学了，还结识了几个社会闲散人员，走上了歧路。

经过近半个小时推心置腹的聊天，指导

老师和小荷之间建立起了良好的信任关系。“你们现在辨别是非、行为控制和抵制不良诱惑的能力比较弱”，对小荷的行为作出评估，找出犯罪动机和心理症结后，指导老师及时开展矫治，“如果喜欢美容，就去学校好好学习。今天不努力，人生的很多理想、愿望和抱负就不能实现。只有坚持不懈，才能问心无愧……”对于老师的劝导，小荷不停地点头。

与小荷一样，小虎也是单亲家庭的孩子，结识不良朋友后，经历了上学、辍学、返校、再辍学。在指导老师辅导下，他也深刻认识到了自己的错误，决心作出改变，“我要回到校园继续学习，争取考上好大学。”

鉴于小荷、小虎法律意识淡薄，作为律师的郭景娜老师还进行了普法教育，引导他们知晓法律权威不容触犯，教育他们正视过往，重新开启人生，健康回归社会。

社区食堂年味浓

过了小年，就是春节，我市一些社区食堂纷纷推出新春套餐和年夜饭预制菜，这些美食既保留了晋菜的传统工艺和口感，又丰富了居民“年夜饭”菜单，受到居民的欢迎。1月16日，记者走进滨东社区食堂和金刚里社区食堂，寻找浓浓的年味儿和家门口的幸福味道。

“年味儿”浓

当天上午9时，记者来到位于长风南街二巷与学府街交叉口的平阳路街道滨东社区食堂，擦拭得一尘不染的玻璃上，早已贴好了窗花、福字。食堂入口处，一张写有“一荤一素一菇 健康饮食新理念”等海报，格外醒目。“这是我们推出的新春套餐，只需要16元，可堂食也可外带，非常受欢迎。”社区食堂的厨师长张荣江介绍说，“为满足居民们个性化需求，我们还推出了年夜饭预制菜礼盒。”

早晨8时，金刚里社区食堂的甄师傅根据订单，赶到肉联厂精挑细选相关食材。随后和服务员彭师傅赶到社区食堂为预订的居民制作各类熟肉食品。切肉、拌馅，准备各种葱姜配料，叮叮咚咚，就像奏响一曲厨房交响乐，大盆小盆，大块肉小块肉，葱花姜末，很快，各项准备工作就绪。甄师傅站到灶台前，按照制作程序，一项项有条不紊地进行。烧肉、丸子、小酥肉、油炸土豆、油炸豆腐……不一会儿，

新鲜出锅的成品摆满了外面的厨桌。

“晋味儿”足

烧肉、丸子、卤肘子、酱牛肉、烧鸡……年夜饭预制菜十多道菜，道道“晋味儿”十足。每个菜品采用独立真空包装，食用时只需加热即可。对于行动不便、有特殊需求的老年居民，社区食堂还为其提供免费送货上门服务。

谈及制作年夜饭预制菜的初衷，滨东社区食堂运营经理郭成秋透露，之前在与居民交流中了解到，不少居民在为“吃什么年夜饭”发愁。为此，他们着手筹划新春套餐和年夜饭预制菜礼盒，推出以晋菜为主，重点突出老太原味道的年夜饭，既保证菜品品质，又要符合老人的口味，更重要的是价格要实惠。郭成秋说：“社区食堂就是居民家门口的烟火气，来的都是回头客，让大家花小钱就能吃得放心，吃得舒心，这是我们的服务宗旨。”

“看这色儿多好看，分量还这么足！”摄影爱好者、金刚里社区居民贾宪生全程录拍甄师傅制作熟食的视频图片。他一边拍，一边还忍不住赞上两句。为了让居民对购买的食物有安全感，社区还专门邀请他监督跟踪拍摄。随着贾宪生的美篇转发到社区多个朋友圈后，询问下单的居民日渐增多。



图为社区居民正在挑选年夜饭预制菜。

“家味儿”香

眼下，在滨东社区食堂和金刚里社区食堂的精心打造下，社区居民和周边的市民已品尝到幸福的“家味道”。贾宪生的美篇在朋友圈里热传着，好评也扑面而来：“好温暖的社区食堂，好温暖的社区！”“为社区食堂点赞。”

11时刚过，风味浓郁的丸子、鲜香软糯的小酥肉、热气腾腾的烧鸡……从厨房里一端出来，整个社区食堂的大堂顿时香味四溢，附近不少居民早已迫不及待地前来排队尝鲜、购买。“师傅，给我来一份有小酥肉的新春套餐。等会儿再帮我装两

个礼盒，拿回去给家人们尝尝。”市民王宇是滨东社区食堂的常客，他说：“这里的饭菜好吃还不贵。在社区食堂，我又尝到了‘妈妈的味道’，真好！”

值得一提的是，原本为社区老年人量身打造的年夜饭预制菜礼盒，如今也受到许多年轻人的青睐，产品远销北京、四川、河南等地。在社区食堂，有品质的餐食、有温度的环境、有爱心的服务，帮大家守住“家味道”的同时，还让居民们在家门口吃出了春节的仪式感和幸福感。

记者 周利芳 张国英
通讯员 王舒 文/摄